

Источник: Ветеран Дона
Дата выпуска: 30.11.202
Номер выпуска: 310
Заглавие: Салам, Таганрог!
Автор: Тагир Салех

1943 год. Таганрог был виден фашистам с Самбекских высот как на ладони, невооруженным глазом. Любой снаряд, выпущенный по Таганрогу, любая бомба, брошенная на Таганрог, не могла не попасть в цель. Фашисты рассчитывали окружить Таганрог, выморить голодом. Все было учтено, с их точки зрения. Но они просчитались, как, впрочем, просчитывались в конечном итоге все завоеватели.

Народ, познавший свободу, непобедим. Грудью встали азербайджанцы на штурм Самбекских высот и города Таганрога. «Умрем, но прорвемся!» - эти слова стали смыслом жизни. Этими словами клялись на азербайджанском языке освободители Таганрога.

И вот 30 августа 1943 года Таганрог был освобожден героическими воинами Азербайджана в составе 416-й дивизии. Таганрог выстоял и победил. Он залечил раны и на развалинах построил новые дома и дворцы. Стал еще прекраснее. В память о беззаветных героях и трех с половиной тысячах воинов Азербайджана, отдавших жизни за Таганрог, жители города создали величайший Самбекский мемориальный ансамбль. Он свят для честных людей всего мира. «Никто не забыт, и ничто не забыто!» Эти слова живут не только в граните, они живут в душах таганрожцев.

Подвиг азербайджанцев - защитников города увековечен в музее боевой славы школы №26. Здесь хранятся книги с записями, сделанными современниками. Это голоса живых. Они звучат над всей планетой. Слушайте их, люди, и помните Таганрог, берегите свое счастье - мир на земле!

Незабываемые встречи

18 октября 2002 года. В этот день сам Аллах благоволил происходящему, стояла солнечная, по-осеннему теплая погода. В Таганрог приехали ветераны 416-й Таганрогской Краснознаменной стрелковой дивизии: инвалид 2-й группы руководитель делегации Амралиев Амрали Гулу Оглы, инвалид 1-й группы Туршлаев Василий Андреевич и инвалид 2-й группы карабахской войны Сулейманов Яшар Идрис Оглы из солнечного Баку от имени совета ветеранов и ветеранов 416-й дивизии города Баку. Гостей встретили члены таганрогского общества «Достлуг - Дружба», с добрыми словами, цветами преподнося им хлеб-соль и сладкий восточный шербет. Радостное настроение царило в душах гостей.

Сначала делегация возложила цветы к величественному мемориалу павшим освободителям Таганрога на Самбекских высотах. Затем, после экскурсии по городу, гости встретились с главой городского самоуправления - мэром города Таганрога Сергеем Ивановичем Шиловым. С.И. Шило с восхищением подчеркнул, что в Таганроге, как и в любом городе, который находился под фашистской оккупацией, день освобождения - это всенародный праздник, и таганрожцы помнят и чтят всех, кто отдал свои жизни в боях за город, и всегда торжественно встречают здравствующих фронтовиков. Таганрожцы рады за героев Азербайджана. Они во время Великой Отечественной войны проявили высочайшее мастерство. Азербайджанцы оказывали помощь жителям города: доставляли продовольствие, вывозили раненых и больных, которые тут же устремлялись в бой. Сейчас Таганрог готовится к 60-летию со дня освобождения, и отмечать эту дату будут вместе с азербайджанскими ветеранами. Можно с уверенностью сказать, что этот день войдет еще одной яркой страницей в историю Таганрога. Желаю вам доброю здоровья, материального благополучия и многих лет жизни! На встрече ветераны из Баку поблагодарили мэра города С.И. Шилов и всех таганрожцев за теплый прием.

На следующий день гостей встретили в музее боевой славы школы №26. Организовал эту встречу таганрожец, поэт и патриот, Александр Фоменков. Уже который год он активно занимается возрождением былых связей между Таганрогом и Баку.

Кстати, о музее боевой славы. Он появился в школе №26 в 1972 году (в мае исполнилось 30 лет со дня его открытия) и целиком посвящен истории 416-й стрелковой дивизии. Особенно ценно то, что большинство экспонатов для него собрано самими школьниками. Но и бывшие воины дивизии внесли свою лепту. Со многими из них до сих пор музей поддерживает связь, невзирая ни на тяжелое время, ни на государственные границы, разделившие Россию и Азербайджан.

Открыла и вела встречу директор музея боевой славы Галина Котилевская.

- Нам очень дорога наша работа, - сказала она. - Мы гордимся тем, что сохраняем память о подвиге воинов-освободителей. Очень надеемся, что былая дружба между Таганрогом и Баку восстановится.

Потом она предоставила слово гостям. Амрали Амралиев и Василий Туршлаев вспоминали и рассказывали, что после освобождения Ростова 416-я дивизия, прошедшая с боями, заняла оборону южнее Таганрога, у подножия Самбекских высот на левом берегу реки Миус. Перед дивизией оказался совершенно неприступный на первый взгляд укрепленный район; железо, бетон, глубина эшелонирования 25 километров. Не разрушив эту твердыню, невозможно было освободить Таганрог... Почти пять месяцев части дивизии находились в состоянии активной обороны. И все-таки выполнили поставленную боевую задачу - всеми силами и мерами прорвать оборону противника. Наступление началось 18 августа 1943 года, в нем участвовали другие соединения Южного фронта. А 30 августа в 5 часов утра 416-я дивизия освободила от врага Таганрог. Этот боевой успех азербайджанской дивизии Верховный Главнокомандующий отметил специальным приказом от 30 августа 1943 года, присвоив ей почетное наименование «Таганрогская». И в этот же день в Москве в 19 часов 30 минут - победоносное событие было отмечено 12 залпами из 124 артиллерийских орудий!

416-я Краснознаменная Таганрогская ордена Суворова 2-й степени Азербайджанская дивизия выполнила свою освободительную миссию и внесла в историю азербайджанского народа еще одну страницу героизма и доблести. Высокую оценку героизму 416-й дивизии, проявленному во время освобождения г. Таганрога, дал президент Азербайджана Гейдар Алиев. Он добился создания монумента Славы в честь 416-й дивизии на Самбекских высотах и открытия музея в школе №26 города Таганрога.

Кстати, Амрали Амралиев и Василий Туршлаев в составе 416-й не только принимали участие в освобождении Таганрога, но и сражались за освобождение Украины, Белоруссии, Польши, штурмовали Берлин... Участник карабахской войны Яшар Сулейманов сказал:

- Союзы государств, республик создаются и распадаются, а подвиг всегда остается подвигом. Мы заслужили славное имя, его нужно передать как воинскую эстафету... Мы рады, что здесь ценят и чтут славу своих отцов и дедов, историю родного края. Благодарим вас за все!

Председатель таганрогского общества «Достлуг - Дружба» Аваз Алиев отметил что, Таганрог и Баку - это два города, объединенных культурным и историческим сходством. Благодаря этому наши города стали ближе, а отношения развиваются в разных сферах. Сегодняшний визит станет прочной основой для установления дружественных отношений между двумя городами. В таких отношениях заинтересована и администрация города Таганрога.

Потом члены общества «Достлуг-Дружба» и учащиеся преподнесли ветеранам алые гвоздики и подарки.

Да! Встреча ветеранов из Баку на таганрогской земле надолго запомнится и тем, кто встречал, и гостям.